
2020 学年第一学期 9+1 高中联盟期中考试

高三数学参考答案

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C A D A B D C B B A

二、填空题（第 11-14 题，每空 3分，第 15-17 题，每空 4分，共 36 分）
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三、解答题（本大题共 5 小题，共 74 分）

18．解：（Ⅰ）因为
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19．（Ⅰ）证明：由题意，延长 1AA ， 1BB ， 1CC ， 1DD 可交于一点，记为 P，连接 BD与 AC 交

于O，连接 1OD ， 1 1 1A D  ， 2AD  ， 1D 是 PD中点，又O是 BD中点， 1/ /PB DO， / /PB

平面 1ACD ， 1 / /B B 平面 1ACD
.

（7 分）

（Ⅱ）解：如图建立空间直角坐标系， (0,0, 2)P ， (2, 2, 0)C ， 1(1,1,1)C ， 1 (1,1, 1)CC  


，
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，设 ( , , )n x y z
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为平面 1ACD 的一个法向量，
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2: 4E y x  （5 分）
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22.解（I）当� � �时，� � � ��㞠� � ݈���� � ሺ�，�� � � ��㞠� � �
�
.

设切点坐标为 � �ሺ�� �ሺ ，则曲线过 �的切线方程为：

� � �� �ሺ � 㞠 �ሺ � � �ሺ � ��ሺ 㞠� �
�
�ሺ

� 㞠 �ሺ � ��ሺ 㞠� � ݈��ሺ

由切线经过点 �可得 � � � 㞠 �ሺ ��ሺ 㞠� � ݈��ሺ 㞠 �.

令 � � � � 㞠 � ��㞠� � ݈��㞠 �，则�� � �㞠 ���㞠� � �
�
.

,, 1
2

1( ) (1 ) 0xg x x e
x

    

注意到�� � � ሺ，且�����在 � � ሺ上单调递减，

所以 ����在�ሺ���上单调递增，在��� �∞�上单调递减。

故 � � � � � �㞠 �. 而当 0x  ， ( )g x ，当 +x  , ( )g x 

故若 � � ����有两个实根，则 �的取值范围是 � ၀㞠 �. （7 分）

(II) ① � � � � � � � � ��㞠� � �݈�� � �，�� � � ��㞠� � �
�
.

当�� ሺ时，�� � � ሺ，故 ����在 � � ሺ上单调递增，不可能有两个零点。

当� ၀ ሺ时，令�� �ሺ � ሺ，则��ሺ 㞠� � �
�ሺ
� ሺ，即� �㞠 �ሺ��ሺ 㞠�.

此时�� � � ��㞠� 㞠 �ሺ
�
��ሺ 㞠� � ���㞠�㞠�ሺ��ሺ㞠�

�
.

所以当 ሺ ၀ � ၀ �ሺ时，�� � ၀ ሺ，����单调递减，当 � � �ሺ时，�� � � ሺ，����单调递

增。又当 0x  ， (x)F  ，当 +x  , ( )F x  ，所以要使 ����在 � � ሺ上有两个零点，

则 � �ሺ ၀ ሺ.即 ሺ � � �ሺ � ��ሺ 㞠� � �݈��ሺ � � �㞠 �
�ሺ
� �݈��ሺ � � � ��݈��ሺ 㞠

�
�ሺ
� ��，

所以 ݈��ሺ 㞠
�
�ሺ
� � � ሺ.



令 � � � ݈��㞠 �
�
� �，注意到 ����在 (0, ) 上单调递增，且 � � � ሺ，所以�ሺ � �. 所

以� �㞠 �ሺ��ሺ 㞠� ၀㞠 �.

② 考 虑 使 用 零 点 存 在 定 理 ， 即 � �
�
� �

�
� 㞠� � ሺ�� � � � � � ၀ ሺ� . 当

+x  , ( )F x  ，所以
�
�
၀ �� ၀ � ၀ �� （15 分）

另解：

由
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当 x>1 时 ( ) 0g x 

画出 g(x)的大致图象，

如图示，有两个零点的条件是
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